

В квартал "Ново село" в Сливен много хора го познават само по прякор - Боцито, Боцката. А името му е Илия Добрев Илиев. Не му е било леко в живота - на 12 години се разболява от прогресивна мускулна дистрофия. След седми клас отива да учи в Димитровград, в УПП, така става шивач. Там се запознава с бъдещата си съпруга Румяна. Болестта ги сближила - за цял живот. Има две деца и четири внучета. Това лято ще навърши 52 години. Смята се за щастлив човек.



**Р**азкажи ни за най-хубавото в живота си?

Това, че срещнах Румяна. Похубаво не мога да се сетя. Всичкото друго хубаво, вече 35 години, е благодарение на нея. Без нея животът ми щеше да е по-лош. И виж какво странно нещо е животът на хората - парализирах се, за да я срещна. Мога да кажа, че съм спечелил в живота си, защото първо съм загубил. Една лоша болест - за една силна жена.

**Какво ти даде шивашката професия?**

Тази професия я усвоих насилно, заради болестта си. Ако бях здрав, щях да съм или

певец, или музикант, може би танцьор... Но се изучих и с много желание. Аз повечето неща в живота така се научих да ги правя - с хъс, с инат, до край. Ако правех, да речем, пелници, щях да искам моите да са най-хубави, ама и щях да ги направя такива... А дали съм добър, не знам, но хората още ме търсят като шивач, макар че от десетина година шия само на себе си.

**А как така от шивач стана барман?**

Като гоїде 1989 година, та и досега, България все обедня-

ва. Нашите хора - още повече. Започна да има по-малко поръчки и се видях в чудо, честно, разболях се, вдигнах високо кръвно, с дни не можех да спя. И накрая се реших - шивашката си работилница я преустроих. Сега е барче. Имам си и постоянни клиенти - все наши деца. То си е и като клуб - идват, пият по едно кафе, играят на шах, на табла, разменят по някоя приказка...

**Как преценяваш хората, с какво ги запомняш?**

(Мисли малко по-дълго преди

отговора си.) Когато човек се държи с мен така, както аз се държа с него, можем и от две приказки за цял живот да си останем по-близки, отколкото с брат ми или с баща ми.

А по-общо - ромът като човек е по-човек от българина. Нашият човек, колкото и да няма, пак като цар ще те посрещне, като цар ще те изпрати. Българинът е по-пестелив, по-стиснат, по-свидлив, по-сметкаджия от рома. От друга страна пък, ромите могат много неща да правят, но нито едно не развиват внове-

че, докато българинът може едно, но влага всичко в него - и постига по-голяма полза, по-голям успех... Ако можехме с нашите способности да имаме и техния инат, голяма работа щеше да е...

**Какво най-много не харесваш у хората?**

Когато двама души правят нещо, трябва да си имат доверие. Не харесвам тези, които ти искат доверието, а своето не дават.

**Защо се съгласи да дадеш това интервю?**

Аз съм с увреждане, единият ми крак е парализиран, но и за секунда не съм се предавал в живота си. Жена ми е българка, но за мен това е доказателство, че ромите и българите могат да живеят заедно и да остаряват заедно в един по-добър живот.

Затова и се съгласих да ти дам тези отговори - ромите не трябва да се отчайват. Знаем, че е трудно, но в живота място за отчаяние няма!

**Какво ще пожелаеш на читателите на "Дром Дромендар"?**

Да са живи, здрави, бързо да променят начина си на живот, да научат най-доброто от другите етноси и пак ние да станем по-добри!

**Въпросите зададе: Стоян БУДАКОВ**

ЧИТАТЕЛИТЕ НИ ПИШАТ • ЧИТАТЕЛИТЕ НИ ПИШАТ • ЧИТАТЕЛИТЕ НИ ПИШАТ • ЧИТАТЕЛИТЕ НИ ПИШАТ

## Расистки прищевки в Самоков

от страница 1 • ДРОМЕНДАР

**В**ъзмутен от отказа я попитах защо да не може да ни вземе поръчката, та с какво сме по-различни от другите клиенти. Отговорът на сервитьорката бе, че сме с друг цвят на кожата и че имала заповед от управителя на заведенията да не ни обслужва. И ни помоли да освободим масата.

Моля за Вашето съдействие по отношение на прояви на расова дискриминация към ромското население в гр. Самоков.

**Христо Николов - старши специалист по ромските проблеми в областната администрация на Софийска област**

**Мила редакция,** радвам се от все сърце за нашия цигански вестник "Дром Дромендар".

Не пропускам да си го намеря и прочета. Аз съм от гр. Враца, казвам се Васил Давидов Филипов и съм на 40 години. Защо реших да ви напиша това писмо? Нещото, което ми направи впечатление, е че г-н Васил Чапразов, главният редактор на вестника, е от калайджийско племе.

Г-н Чапразов, нямам нищо против калайджийците. Моята майка е цуцуманка, а баща ми решетарин. Лично аз говоря 9-те племенни езика, включително и калайджийски. Посетил съм доста европейски държави и навсякъде съм срещал местни цигани, които говореха решетарски. Казах им, че в

България има различни племена, които говорят различно, но като цяло се разбираме. След което те ме накараха да говоря на тези езици. Говорих им на цуцумански, на кошничарски, на софийски и на калайджийски. Те ме гледаха и някъде ме разбираха, някъде не. След това започнах да им говоря решетарски, а те ми казаха, че това е езикът, който се говори в цяла Европа, с което са съгласни и други ромове в България.

Г-н Чапразов, вие пишете разказите си на калайджийски език, но много от децата не го разбират. Питам се, не сме ли на грешен път? Много добре знаем, че в калайджийския език има много турски думи. Не е ли по-добре да се пише на най-често срещания език (в случая

решетарски), за да си подготвим децата от малки. Така те по-лесно ще контактуват с ромите от другите европейски държави, след като влезем в Европейския съюз.

Често се майтапя с колегите си, че ние, ромите, се разбираме, независимо в коя държава сме, и че не ни трябва да учим немски, френски, италиански и т. н. А на човек му трябва един цигански език и е готов да контактува с цяла Европа. От друга страна е възможно той да стане универсален език като есперанто. Бъдете живи и здрави. Много се гордея с вас. Помислете върху предложението ми. То е важно, защото по този начин може да се уеднакви езикът ни, за да пребъдем.

**С уважение: В.Д.Ф.**

ЧИТАТЕЛИТЕ НИ ПИШАТ • ЧИТАТЕЛИТЕ НИ ПИШАТ • ЧИТАТЕЛИТЕ НИ ПИШАТ • ЧИТАТЕЛИТЕ НИ ПИШАТ

## Столична община и МОН

работят сериозно по проблема за интеграция на ромите в обществото

В предаването "До обед" на БНР Люба Попова от Дирекция "Образование" в Столична община заяви, че се работи сериозно по проблема за интеграция на ромите в обществото. Има общинска програма за развитие на ромската общност. Създаден е Обществен съвет за реализация на общинската програма. Попова поясни, че е разработен и проект "Образование", в който приоритетните теми са привличане в училище, осигуряване на равен достъп на ромските деца до качествено образование, здравна просвета. Този проект трябва да стартира в три столични училища.

От своя страна, Йосиф Нунев, началник на Сектор "Интеграция на малцинствата" в Министерство на образованието, заяви, че министерството припознава проблема със сегрегацията като един от най-сериозните проблеми в българското образование.

## Нов медицински център в "Дръстър"

Повече от 200 ромове извън здравното обслужване

**СИЛИСТРА**

Проект за изграждане на медицински център в ромския квартал "Дръстър" започва да реализира силистренската община с финансовото съдействие на Министерството на здравеопазването.

Проектът е по линия на Европейската общност и се нарича "Осигуряване достъпа на малцинства до здравните услуги".

Силистра е една от 15-те български общини, спечелила финансиране от 30 хил. лв. - 18 хил. лв. за реконструкция

на общинската сграда в квартала и 12 хил. лв. за обзавеждане и апаратура. Идеиният проект е разработен от специалисти от дирекция: "Здравеопазване и социални дейности" в общинската администрация.

Целта на проекта е да бъде осигурен достъп до здравни услуги и специализирана лекарска помощ на живеещите в силистренския ромски квартал "Дръстър".

Към центъра ще работи кабинет за профилактика и промоция на здравето. За здрав-

ната просвета ще бъдат обучени млади хора от местни неправителствени организации.

По предварителна информация в квартал "Дръстър" над 200 души не получават здравно обслужване заради липса на доходи, ниска здравна култура и нередовно здравно осигуряване.

Очаква се първичният медицински център да заработи до края на тази година.

**Нурай НЕЖДЕТ**